1.3.Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.
     В соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования в школе разработана система оценки, ориентированная на выявление и оценку образовательных достижений учащихся с целью итоговой оценки подготовки выпускников на ступени начального общего образования. 
Особенностями системы оценки являются:
- комплексный подход к оценке результатов образования (оценка предметных, метапредметных и личностных результатов общего образования);
- использование планируемых результатов освоения основных образовательных программ в качестве содержательной и критериальной базы оценки;
- оценка успешности освоения содержания отдельных учебных предметов на основе системно-деятельностного подхода, проявляющегося в способности к выполнению учебно-практических и учебно-познавательных задач;
- оценка динамики образовательных достижений обучающихся;
- сочетание внешней и внутренней оценки как механизма обеспечения качества образования;
- уровневый подход к разработке планируемых результатов, инструментария и представлению их;
- использование накопительной системы оценивания (портфолио), характеризующей динамику индивидуальных образовательных достижений;
- использование наряду со стандартизированными письменными или устными работами  таких форм и методов оценки, как проекты, практические работы, творческие работы, самоанализ, самооценка, наблюдения и др.;
В соответствии со Стандартом основным объектом системы оценки результатов образования при получении  начального общего образования, её содержательной и критериальной базой выступают планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования.
Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования (далее — система оценки) представляет собой один из инструментов реализации Требований стандартов к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования и выступает как неотъемлемая часть обеспечения качества образования.
Система оценки призвана способствовать поддержанию единства всей системы образования, обеспечению преемственности в системе непрерывного образования. 
Её основными функциями являются:
• ориентация образовательного процесса на духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся, достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования;
• обеспечение эффективной «обратной связи», позволяющей осуществлять регулирование (управление) системы образования на основании полученной информации о достижении системой образования, образовательными учреждениями, обучающимися планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования в рамках сферы своей ответственности.

	Система оценки  планируемых результатов 
начального общего образования в МБОУ «СОШ №3»



	
	Внутренняя оценка             
	Внешняя оценка

	Результаты образовательного процесса
	Условия организации образовательного процесса
	Удовлетворенность потребителей
- учредителя,
  - родителей,
    - общественности
 

	Личностные результаты
	Метапредметные
результаты
	Предметные результаты
	(В соответствии с СанПинами, требованиями пожарной безопасности и др.)
	



Система оценки достижения планируемых результатов включает в себя две согласованные между собой системы оценок: внешнюю оценку (или оценку, осуществляемую внешними по отношению к школе службами) и внутреннюю оценку (или оценку, осуществляемую самой школой — обучающимися, педагогами, администрацией). При этом именно внешняя оценка задаёт общее понимание того, что подлежит оценке; как — в каких форматах, с помощью каких заданий наиболее целесообразно вести оценку; какие ответы следует (или допустимо) считать верными и т. д.
Внутренняя оценка строится на той же содержательной и критериальной основе, что и внешняя, — на основе планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.
Согласованность внутренней и внешней оценки повышает доверие к внутренней оценке, позволяет сделать её более надёжной, способствует упрощению различных аттестационных процедур. В частности, становится возможным использовать накопленную в ходе текущей образовательной деятельности  оценку, представленную, например, в форме портфеля достижений, для итоговой оценки выпускников, для оценки динамики индивидуальных образовательных достижений обучающихся.
Система оценки выполняет свою функцию ориентации образовательного процесса на достижение значимых для личности, общества и государства результатов образования через вовлечение педагогов в осознанную текущую оценочную деятельность, согласованную с внешней оценкой.
Оценка как средство обеспечения качества образования предполагает вовлеченность в оценочную деятельность не только педагогов, но и самих обучающихся. Оценка на единой критериальной основе, формирование навыков рефлексии, самоанализа, самоконтроля, само- и взаимооценки не только дают возможность обучающимся освоить эффективные средства управления своей учебной деятельностью, но и способствуют развитию самосознания, готовности открыто выражать и отстаивать свою позицию, развитию готовности к самостоятельным поступкам и действиям, принятию ответственности за их результаты. С этой точки зрения особенностью системы оценки является её «естественная встроенность» в образовательную деятельность.
Основными направлениями и целями оценочной деятельности в соответствии с требованиями Стандарта являются:
• оценка результатов деятельности общероссийской, региональной и муниципальной систем образования с целью получения, обработки и предоставления информации о состоянии и тенденциях развития системы образования;
• оценка результатов деятельности школы и педагогов с целью получения, обработки и предоставления информации о качестве образовательных услуг и эффективности деятельности школы и ее педагогов;
• оценка образовательных достижений обучающихся с целью итоговой оценки подготовки выпускников  при получении начального общего образования.
Все направления оценочной деятельности реализуются посредством изучения образовательных результатов, демонстрируемых обучающимися. Однако содержание оценки и степень открытости информационных потоков о результатах оценки в каждой из вышеназванных процедур различны.
При оценке результатов деятельности систем образования основным объектом оценки, её содержательной и критериальной базой выступают цели-ориентиры, определяющие ведущие целевые установки и основные ожидаемые результаты изучения каждой междисциплинарной или предметной учебной программы, составляющие содержание первого блока планируемых результатов для каждой учебной программы.
Основным объектом, содержательной и критериальной базой итоговой оценки подготовки выпускников  при получении начального общего образования выступают планируемые результаты, составляющие содержание блока «Выпускник научится» для каждой учебной программы.
            В соответствии с Требованиями Стандарта предоставление и использование персонифицированной информации возможно только в рамках процедур итоговой оценки выпускников с чётко регламентированным инструментарием. Во всех иных процедурах допустимо предоставление и использование исключительно неперсонифицированной (анонимной) информации о достигаемых обучающимися образовательных результатах.
Интерпретация результатов оценки, осуществляемой в рамкой любой из вышеназванных процедур, ведётся на основе контекстной информации об условиях и особенностях деятельности субъектов  образовательной деятельности. В частности, итоговая оценка обучающихся определяется с учётом их стартового уровня и динамики образовательных достижений.
Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования предполагает комплексный подход к оценке результатов образования, позволяющий вести оценку достижения обучающимися всех трёх групп результатов образования: личностных, метапредметных и предметных.
Оценка личностных результатов представляет собой оценку достижения обучающимися планируемых результатов в их личностном развитии, представленных в разделе «Личностные универсальные учебные действия» междисциплинарной программы формирования универсальных учебных действий у обучающихся при получении  начального общего образования. Достижение личностных результатов обеспечивается в ходе реализации всех компонентов образовательной деятельности — учебных предметов, представленных в основной образовательной программе, включая внеурочную деятельность, реализуемую семьёй и школой. Основным объектом оценки личностных результатов служит сформированность универсальных учебных действий, включаемых в следующие три основных блока:
• самоопределение — сформированность внутренней позиции обучающегося — принятие и освоение новой социальной роли обучающегося; становление основ российской гражданской идентичности личности как чувства гордости за свою Родину, народ, историю и осознание своей этнической принадлежности; развитие самоуважения и способности адекватно оценивать себя и свои достижения, видеть сильные и слабые стороны своей личности;
• смыслоообразование — поиск и установление личностного смысла (т. е. «значения для себя») учения обучающимися на основе устойчивой системы учебно-познавательных и социальных мотивов; понимания границ того, «что я знаю», и того, «что я не знаю», «незнания» и стремления к преодолению этого разрыва;
• морально-этическая ориентация — знание основных моральных норм и ориентация на их выполнение на основе понимания их социальной необходимости; способность к моральной децентрации — учёту позиций, мотивов и интересов участников моральной дилеммы при её разрешении; развитие этических чувств — стыда, вины, совести как регуляторов морального поведения.
Основное содержание оценки личностных результатов при получении  начального общего образования строится вокруг оценки:
• сформированности внутренней позиции обучающегося, которая находит отражение в эмоционально-положительном отношении обучающегося к школе, ориентации на содержательные моменты образовательной деятельности— уроки, познание нового, овладение умениями и новыми компетенциями, характер учебного сотрудничества с учителем и одноклассниками — и ориентации на образец поведения «хорошего ученика» как пример для подражания;
• сформированности основ гражданской идентичности — чувства гордости за свою Родину, знания знаменательных для Отечества исторических событий; любви к своему краю, осознания своей национальности, уважения культуры и традиций народов России и мира; развития доверия и способности к пониманию и сопереживанию чувствам других людей;
• сформированности самооценки, включая осознание своих возможностей в учении, способности адекватно судить о причинах своего успеха/неуспеха в учении; умения видеть свои достоинства и недостатки, уважать себя и верить в успех;
• сформированности мотивации учебной деятельности, включая социальные, учебно-познавательные и внешние мотивы, любознательность и интерес к новому содержанию и способам решения проблем, приобретению новых знаний и умений, мотивации достижения результата, стремления к совершенствованию своих способностей;
• знания моральных норм и сформированности морально-этических суждений, способности к решению моральных проблем на основе децентрации (координации различных точек зрения на решение моральной дилеммы); способности к оценке своих поступков и действий других людей с точки зрения соблюдения/нарушения моральной нормы.
В планируемых результатах, описывающих эту группу, отсутствует блок «Выпускник научится». Это означает, что личностные результаты выпускников при получении  начального общего образования в полном соответствии с требованиями Стандарта не подлежат итоговой оценке.
В качестве содержательной и критериальной базы оценки выступают планируемые личностные   результаты обучения:
	Личностные результаты

	1 класс
	2 класс
	3 класс
	4 класс

	1.Воспринимать
объединяющуюроль   России   какгосударства,    территории проживания   и   общности языка. Соотносить понятия    «роднаяприрода»   и «Родина».
2.Проявлять уважение  к своей семье, ценить взаимопомощь и взаимоподдержку  членов семьи и друзей.
3.Принимать но
вый  статус   «ученик»,	внутреннюю  позицию школьника  на уровне    положительного    отношения   к школе, принимать   образ «хорошего ученика».
4.Внимательно
относиться к собственным переживаниям    ипереживаниям  других людей, нрав ственному содержанию поступков.
5.Выполнять правила  личной   гигиены, безопасного   поведения    вшколе,   дома,   на улице,   в   общественных местах.
6.Внимательно
относиться к красоте окружающего
мира,    произведениям искусства.
7.Адекватно    воспринимать   оценку учителя.


	1.Воспринимать
Россию как многонациональное
государство, русский язык  как
средство общения.   
2. Принимать
необходимость
изучения  русского языка гражданами России любой национальности.
4.Проявлять
уважение к семье,
традициям своего
народа,   к   своей малой       родине, ценить      взаимопомощь и взаимоподдержку членов общества.
5.Принимать
учебные       цели, проявлять    желание учиться.
4.Оценивать свои эмоциональные
реакции,    ориентироваться	в нравственнойоценке   собственных поступков.
5.Выполнять правила этикета. Внимательно и бережно относиться к природе, соблюдать правила экологической безопасности.
6.Внимательно
относиться         к
собственным   переживаниям,   вы-
званным восприятием     природы,
произведения искусства.
7.Признавать
собственные
ошибки. Сопоставлять  собственную оценку своей деятельности  с оценкой товарищей, учителем
	1. Воспринимать историко-географический
образ	России
(территория,   границы,    географические  особенности,     многонациональность,основные      исторические      события; государственная   символика,    праздники,  права и  обязанности   гражданина.
2.Проявлять уважение к семье, ккультуре     своего народа  и  других народов,      населяющих Россию.
3. Проявлять  положительнуюмотивацию и познавательный  интерес   к учению,активность      при изучении    нового материала.
4.Анализировать
свои переживания и поступки. 
5.Ориентироваться в нравственном со-держании собственных поступков и поступков других людей. Находить общие нравственные категории в культуре разных народов.
6.Выполнять основные     правила бережного  отношения к природе, правила здорового        образа жизни  на  основе знаний   об   организме человека.
6.Проявлять эстетическое чувствона основе знакомства   с    разными видами искусства, наблюдениями   заприродой.
7.Сопоставлять
самооценку    собственной деятельности   с   оценкойее      товарищами,учителем

	1.Проявлять чувство сопричастности   с   жизнью своего народа и Родины, осознавать свою гражданскую     и     национальную
принадлежность. Собирать и изучать краеведческий материал (история и
география края).
2.Ценить семейные отношения,   традиции   своего народа. Уважать и изучать историю России, культуру народов, населяющих Россию
3.Определять личностный
смысл учения; выбирать
дальнейший образовательный маршрут. 
4.Регулировать свое поведение в соответствии с познанными моральными
нормами    и этическими требованиями.
5.Испытывать эмпатию, понимать чувства  других
людей и сопереживать им,
выражать свое отношение в конкретных поступках.
6. Ответственно     относиться    к  собственному  здоровью, к окружающей среде, стремиться к сохранению живой природы.
7.Проявлять эстетическое
чувство   на   основе   знакомства с художественной
культурой.
8.Ориентироваться в понимании причин успешности/неуспешности в учёбе.








Формирование и достижение указанных выше личностных результатов — задача и ответственность системы образования и школы. Поэтому оценка этих результатов образовательной деятельности осуществляется в ходе внешних неперсонифицированных мониторинговых исследований, результаты которых являются основанием для принятия управленческих решений при проектировании и реализации региональных программ развития, программ поддержки образовательного процесса, иных программ. К их осуществлению должны быть привлечены специалисты, не работающие в школе и обладающие необходимой компетентностью в сфере психологической диагностики развития личности в детском и подростковом возрасте.
Система внутренней оценки направлена на решение задачи оптимизации личностного развития обучающихся и включает три основных компонента:
• характеристику достижений и положительных качеств обучающегося;
• определение приоритетных задач и направлений личностного развития с учётом как достижений, так и психологических проблем развития ребёнка;
• систему психолого-педагогических рекомендаций, призванных обеспечить успешную реализацию развивающих и профилактических задач развития.
Другой формой оценки личностных результатов учащихся может быть оценка индивидуального прогресса личностного развития обучающихся, которым необходима специальная поддержка. Эта задача может быть решена в процессе систематического наблюдения за ходом психического развития ребёнка на основе представлений о нормативном содержании и возрастной периодизации развития — в форме возрастно-психологического консультирования. Такая оценка осуществляется по запросу родителей (законных представителей) обучающихся или по запросу педагогов (или администрации школы) при согласии родителей (законных представителей) и проводится психологом, имеющим специальную профессиональную подготовку в области возрастной психологии.
Текущая (выборочная) оценка личностных результатов осуществляется:
1.В ходе внешних неперсонифицированных мониторинговых исследований 
Внешние   неперсонифицированные   мониторинговые   исследования
проводятся администрацией и психологической службой школы  один раз  в год .
2. В рамках системы внутренней оценки 
Оценка личностного прогресса. Она проводится   по контекстной 
информации - интерпретации результатов педагогических измерений на основе
портфеля достижений. Педагог в сотрудничестве с психологом измеряет,  как меняются, развиваются интересы ребёнка, его мотивация, уровень самостоятельности, и ряд других личностных действий. 
Главный критерий личностного развития - наличие положительной тенденции развития.
Оценка  знания  моральных  норм  и  сформированности  морально-этических суждений о поступках и действиях людей является также накопительной.
Система проверочных, тестовых заданий УМК «Школа России » по предметам русский язык, литературное чтение, окружающий мир, основы духовно-нравственной культуры и светской этики предполагает включение заданий на знание моральных норм и сформированности морально-этических суждений. Результаты фиксируются в листах анализа проверочных, тестовых работ (+,-, +/-), накопительная оценка показывает освоенность данных учебных действий.

Использование диагностических методик для оценки личностных результатов

	КЛАСС    
УУД	
	1класс
	2класс
	3класс
	4 класс

	
	Стартовая
	Итоговая
	
	
	

	Личностные
	«Беседа о школе» (модифицированная методика Т.А. Нежновой, А.Л.Венгера, Д.Б.Эльконина),
Цвето-рисуночный тест А.О. Прохорова и Г.Г. Генинг. 

	Тест «Лесенка», Опросник  Н. Г.Лускановой "Оценка уровня школьной мотивации», Задание на оценку усвоения нормы взаимопомощи, Анкета Л.М.Ковалевой «Психологи-ческий анализ особенностей адаптации первоклассников к школе»
	Опросник мотивации  Н.Г. Лукановой, Задание на учет мотивов героев в решении моральной дилеммы (модифицированная задача Ж.Пиаже) Методика выявления характера атрибуции успеха/неуспеха.
	Анкета Т.И. Юферевой, «Три оценки» (методика А.И.Липкиной,
Задание на выявление уровня моральной децентрации  (Ж.Пиаже)

	Рефлексивная самооценка учебной деятельности.
Анкета «Оцени поступок» (дифференциация конвенциональных и моральных норм по Э.Туриелю в модификации Е.А.Корчагиной и О.А.Карабановой)
Методика КТО Я?
(модификация методики Куна)




                                                                                                           Приложение1
Оценка метапредметных результатов представляет собой оценку достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы, представленных в разделах «Регулятивные учебные действия», «Коммуникативные учебные действия», «Познавательные учебные действия» междисциплинарной программы формирования универсальных учебных действий у обучающихся  при получении начального общего образования, а также планируемых результатов, представленных во всех разделах междисциплинарной программы
«Чтение. Работа с текстом».
Достижение метапредметных результатов обеспечивается за счёт основных компонентов образовательной деятельности— учебных предметов, представленных в обязательной части базисного учебного плана. Это обусловливает ряд требований не только к содержанию и форме организации  учебной деятельности, но и к содержанию, критериям, методам и процедурам оценки.
Основным объектом оценки метапредметных результатов служит сформированность у обучающегося указанных выше регулятивных, коммуникативных и познавательных универсальных действий, т. е. таких умственных действий обучающихся, которые направлены на анализ своей познавательной деятельности и управление ею. К ним относятся:
• способность обучающегося принимать и сохранять учебную цель и задачи; самостоятельно преобразовывать практическую задачу в познавательную; умение планировать собственную деятельность в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации и искать средства её осуществления; умение контролировать и оценивать свои действия, вносить коррективы в их выполнение на основе оценки и учёта характера ошибок, проявлять инициативу и самостоятельность в обучении;
• умение осуществлять информационный поиск, сбор и выделение существенной информации из различных информационных источников;
• умение использовать знаково-символические средства для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения учебно-познавательных и практических задач;
• способность к осуществлению логических операций сравнения, анализа, обобщения, классификации по родовидовым признакам, установлению аналогий, отнесению к известным понятиям;
• умение сотрудничать с педагогом и сверстниками при решении учебных проблем, принимать на себя ответственность за результаты своих действий.
Основное содержание оценки метапредметных результатов при получении  начального общего образования строится вокруг умения учиться, т. е. той совокупности способов действий, которая, собственно, и обеспечивает способность обучающихся к самостоятельному усвоению новых знаний и умений, включая организацию учебной деятельности..
Особенности оценки метапредметных результатов связаны с природой универсальных учебных действий. В силу своей природы, являясь, по сути, функционально ориентировочными действиями, метапредметные действия составляют психологическую основу и решающее условие успешности решения обучающимися предметных задач. Соответственно уровень сформированности универсальных учебных действий, представляющих содержание и объект оценки метапредметных результатов, может быть качественно оценён и измерен в следующих основных формах.
Во-первых, достижение метапредметных результатов может выступать как результат выполнения специально сконструированных диагностических задач, направленных на оценку уровня сформированности конкретного вида универсальных учебных действий.
Во-вторых, достижение метапредметных результатов может рассматриваться как инструментальная основа (или как средство решения) и как условие успешности выполнения учебных и учебно-практических задач средствами учебных предметов. Этот подход широко использован в примерах инструментария для итоговой оценки планируемых результатов по отдельным предметам. 
Оценку уровня сформированности ряда универсальных учебных действий, уровень овладения которыми имеет определяющее значение для оценки эффективности всей системы начального образования (например, обеспечиваемые системой начального образования уровень «включённости» детей в учебную деятельность, уровень их учебной самостоятельности, уровень сотрудничества и ряд других), наиболее целесообразно проводить в форме неперсонифицированных процедур.
Использование диагностических методик для оценки
метапредметных результатов
	КЛАСС    
УУД	
	1
	2
	3
	4

	
	Стартовая
	Итоговая
	
	
	

	Регулятивные
	Графический диктант, 
«Образец и правило» 
(А.Л. Венгер, 
Г.А. Цукерман)

	Методика «Кодирование», «Корректурная проба»

	 Тест «Сложная фигура» (А.Рей), методика «Пиктограмма» (А.Р. Лурия)
	Проба на внимание (П.Я.Гальперин и С.Л. Кабельницкая)
	Методика диагностики уровня  сформированности действия рефлексии, методика диагностики уровня сформированности внутреннего плана действий (А.З. Зак)

	Познавательные
	Проба на определение количества слов в предложении 
(С.Н.Карпова), 
«Исключение лишнего» (тест А. Отиса – Р. Леннона) 

	Методика на определение уровня вербального (абстрактного) мышления (по К. Йерасеку), методика «10 слов» (А.Л.Венгер,Г.А. Цукерман).
	 Методика 
«Исключение слов», методика «Вербальная фантазия» 
	Методика «Счет»; Методика «Слова» Т.И. Юферевой, Методика "Логические задачи" (А. 3. Зак)
	Методика для определения уровня умственного развития младших школьников Э. Ф. Замбацявичене. Сформированность универсального действия общего приема решения задач (по А.Р. Лурия,Л.С. Цветковой)

	Коммуникативные
	Методика «Рукавички» (Г.А. Цукерман)
	Методика «Рукавички» (Г.А. Цукерман)
	«Узор под диктовку» (Цукерман и др., 1992). «Ваза с яблоками» (модифицированная проба Ж.Пиаже; Флейвелл)
Социометрия
	Задание «Совместная сортировка» (Бурменская, 2007),
Социометрия

	Задание «Дорога к дому», Методика «Кто прав?» 
(модифицированная методика Цукерман Г.А.),
Социометрия


                                                                                                     
 Приложение 2
          Оценка предметных результатов представляет собой оценку достижения обучающимся планируемых результатов по отдельным предметам.
Достижение этих результатов обеспечивается за счёт основных компонентов образовательного процесса — учебных предметов, представленных в обязательной части базисного учебного плана.
Оценка предметных результатов может проводиться как в ходе неперсонифицированных процедур с целью оценки эффективности деятельности системы образования и образовательного учреждения, так и в ходе персонифицированных процедур с целью итоговой оценки результатов учебной деятельности обучающихся  при получении  начального  общего образования.
При этом итоговая оценка ограничивается контролем успешности освоения действий, выполняемых обучающимися с предметным содержанием, отражающим опорную систему знаний данного учебного курса. 
Оценка достижения этих предметных результатов ведётся как в ходе текущего и промежуточного оценивания, так и в ходе выполнения итоговых проверочных работ. Результаты накопленной оценки, полученной в ходе текущего и промежуточного оценивания, фиксируются, например, в форме портфеля достижений и учитываются при определении итоговой оценки.
Содержание и процедуры оценки личностных, метапредметных и предметных результатов уточняются по мере введения Стандарта и конкретизации состава и содержания планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.
На персонифицированную итоговую оценку  при получении начального общего образования, результаты которой используются при принятии решения о возможности или невозможности получения общего образования следующего уровня выносятся только предметные и метапредметные результаты, описанные в разделе «Выпускник научится» планируемых результатов начального образования.
Предметом итоговой оценки является способность обучающихся решать учебно-познавательные и учебно-практические задачи, построенные на материале опорной системы знаний с использованием средств, релевантных содержанию учебных предметов, в том числе на основе метапредметных действий.
Способность к решению иного класса задач является предметом различного рода неперсонифицированных обследований.
 При получении начального  общего образования особое значение для продолжения образования имеет усвоение обучающимися опорной системы знаний по русскому, родному языкам и математике и овладение следующими метапредметными действиями:
• речевыми, среди которых следует выделить навыки осознанного чтения и работы с информацией;
• коммуникативными, необходимыми для учебного сотрудничества с учителем и сверстниками.
В основе системы оценки лежит также уровневый подход к представлению планируемых результатов и инструментарию для оценки их достижения. Согласно этому подходу за точку отсчёта принимается не «идеальный образец», отсчитывая от которого «методом вычитания» и фиксируя допущенные ошибки и недочёты, формируется сегодня оценка обучающегося, а необходимый для продолжения образования и реально достигаемый большинством обучающихся опорный уровень образовательных достижений. Достижение этого опорного уровня интерпретируется как безусловный учебный успех ребёнка, как исполнение им или ею требований Стандарта. А оценка индивидуальных образовательных достижений ведётся «методом сложения», при котором фиксируется достижение опорного уровня и его превышение. Это позволяет поощрять продвижения обучающихся, выстраивать индивидуальные траектории движения с учётом «зоны ближайшего развития».
Реализация уровневого подхода к разработке инструментария и представлению результатов связана также с принятыми в теории и практике педагогических измерений требованиями к построению шкал оценивания и описанию результатов измерений.
В процессе оценки используются разнообразные методы и формы, взаимно дополняющие друг друга (стандартизированные письменные и устные работы, проекты, практические работы, творческие работы, самоанализ и самооценка, наблюдения и др.).
Оценка предметных результатов предусматривает выявление уровня достижения обучающимся планируемых результатов по отдельным предметам с учетом: 
 -предметных знаний: опорные знания учебных предметов (ключевые теории, идеи, понятия, факты, методы; знания, дополняющие, расширяющие или углубляющие опорную систему знаний); 
- способов действия с предметным содержанием: предметные действия на основе познавательных УУД. 
В учебной деятельности  оценка предметных результатов проводится с помощью использования традиционной системы отметок по 5-балльной шкале. 
Безотметочное обучение в 1 классе – это система контроля и самоконтроля учебных достижений младших школьников, которая отражает качественный результат процесса обучения, включает уровень усвоения учеником знаний по предметам и уровень его развития. Эта система ориентирована на обучение по адаптивной модели – обучение всех и каждого, 
а каждого в зависимости от его индивидуальных особенностей. Безотметочное оценивание в первых классах опирается на принципы, разработанные Г.А. Цукерман. 
Использование диагностических методик для оценки предметных результатов 
	Предметные результаты
	Наименование 
диагностическ
их методик
	Описание диагностических методик 

	Безотметочное обучение
	«Лесенка»
	Ученики на ступеньках лесенки отмечают, как 
усвоили материал: 
- нижняя ступенька - не понял, 
- вторая ступенька –требуется небольшая помощь или коррекция, 
- верхняя ступенька – ребёнок хорошо усвоил 
материал и работу может выполнить самостоятельно

	
	«Волшебная 
линеечка» 
	На полях тетрадей ученики чертят шкалы и отмечают крестиком, на каком уровне, 
по их мнению, выполнена работа. При проверке учитель, если согласен с оценкой ученика, обводит крестик, если нет, то чертит свой крестик ниже или выше 

	
	«Светофор»
	оценивание выполнения заданий с помощью цветовых сигналов: 
 зеленый – я умею сам, 
 жёлтый – я умею, но не уверен, 
красный - нужна помощь




Инструменты оценочной деятельности, используемые на уроке при безотметочном обучении: 
Символы – фиксация оценки производится следующим образом: 
«+» - ученик хорошо знает материал, умеет использовать знания в нестандартной ситуации 
« - » - ученик не знает материал и не справляется с заданием; 



Балловая оценка                           Отметка в 5-балльной шкале
Процент выполнения 
90-100% -высокий уровень усвоения               «5»
66 -89% - повышенный уровень                      «4»
50 -65% - средний уровень                              «3»
меньше 50% -низкий уровень                          «2»
    Эмоциональная оценка - это «хорошие слова» или комплименты. Комплимент формирует у школьника уверенность в себе. Это важное качество помогает ему успешно учиться. При оценке письменной работы отмечаются не только ошибки и погрешности в выполнении работы, но и все удачные места, делаются поощрительные записи. 

Виды и формы контрольно-оценочных  действий  учащихся и педагогов

	Урочная деятельность:

	Итоговая аттестация (четверть, год):
	Внеурочная деятельность:

	Текущая аттестация: 
устный опрос, письменная самостоятельная работа, диктанты, 
контрольное списывание, тестовые задания, графическая работа, изложение, 
доклад,
творческая работа, наблюдения.

	диагностическая - контрольная работа, тесты, диктанты, изложение, сочинение, контроль техники чтения, контроль вычислительных навыков, комплексные контрольные работы по предметам, контрольные работы на метапредметной основе, портфолио, анализ динамики текущей успеваемости и психолого-педагогических исследований.

	участие  в выставках, конкурсах, соревнованиях, активность в проектах и программах внеурочной деятельности, творческий отчет, портфолио






    Организация накопительной системы оценки. Портфолио
Системная оценка личностных, метапредметных и предметных результатов реализуется в рамках накопительной системы –  Портфолио. 
Портфолио ученика:
· является современным педагогическим инструментом сопровождения развития  и оценки достижений учащихся, ориентированным на обновление и совершенствование качества образования;
· реализует одно из основных положений Федеральных государственных образовательных стандартов общего образования второго поколения – формирование универсальных учебных действий;
· позволяет учитывать возрастные особенности развития универсальных учебных действий учащихся младших классов; лучшие достижения Российской школы на этапе начального обучения; а также педагогические ресурсы учебных предметов образовательного плана;
· предполагает активное вовлечение учащихся и их родителей в оценочную деятельность на основе проблемного анализа, рефлексии и оптимистического прогнозирования. 
    Портфолио служит  для сбора информации о продвижении в учебной деятельности школьника, для подготовки индивидуального оценочного листа  ученика при переходе  в основную школу.
Структура портфолио
     В основу структуры Портфолио положены основные компетентности , которые должны быть сформированы в начальной школе:
-овладение общеучебными навыками, способами познавательной деятельности, обеспечивающими успешное изучение любого учебного предмета;
- воспитание интереса к школе и учению, развитие учебной мотивации, стремление к самообразованию, умения организовывать, контролировать и оценивать учебную деятельность;
- формирование умений учебного сотрудничества, воспитания желания принимать участие в учебном диалоге, коллективно обсуждать предположения, проблемы (формирование коммуникативной речевой и языковой компетентностей).
   Портфолио ученика начальной школы включает в себя титульный лист, содержащий данные об учащемся и материалы о достижениях обучающихся.
   Разделы  Портфолио (примерные)
I раздел – Ознакомительный
                 - «Моя семья»
                 - «Это я» 
                 - «Мои увлечения»
II раздел – Мои достижения и успехи
                 - «Мое творчество» (рисунки, фотографии творческих работ, сочинения и т.д.)
                 - «Мои достижения» (грамоты, дипломы, благодарности)
Портфолио является оптимальным способом организации накопительной системы оценки и понимается как сборник работ и результатов обучающегося, который демонстрирует его усилия, прогресс и достижения в различных областях. При этом материалы портфолио допускают проведение независимой внешней оценки, например при проведении аттестации педагогов. Портфолио  может быть отнесёно к разряду аутентичных индивидуальных оценок, ориентированных на демонстрацию динамики образовательных достижений в широком образовательном контексте (в том числе в сфере освоения таких средств самоорганизации собственной учебной деятельности, как самоконтроль, самооценка, рефлексия и т. д.).
Портфолио — это не только современная эффективная форма оценивания, но и действенное средство для решения ряда важных педагогических задач, позволяющее:
• поддерживать высокую учебную мотивацию обучающихся;
• поощрять их активность и самостоятельность, расширять возможности обучения и самообучения;
• развивать навыки рефлексивной и оценочной (в том числе самооценочной) деятельности обучающихся;
• формировать умение учиться — ставить цели, планировать и организовывать собственную учебную деятельность.
В состав   могут быть включены:
1. Выборки детских работ — формальных и творческих, выполненных в ходе обязательных учебных занятий по всем изучаемым предметам, а также в ходе посещаемых обучающимися факультативных учебных занятий, реализуемых в рамках образовательной программы школы (как её общеобразовательной составляющей, так и программы дополнительного образования). 
2. Систематизированные материалы наблюдений (оценочные листы, материалы и листы наблюдений и т. п.) за процессом овладения универсальными учебными действиями, которые ведут учителя начальных классов (выступающие и в роли учителя-предметника, и в роли классного руководителя), иные учителя-предметники, школьный психолог, организатор воспитательной работы и другие непосредственные участники образовательного процесса.
3. Материалы, характеризующие достижения обучающихся во внеучебной (школьной и внешкольной) и досуговой деятельности. Анализ, интерпретация и оценка отдельных составляющих и портфеля достижений в целом ведётся с позиций достижения планируемых результатов с учётом основных результатов начального общего образования, устанавливаемых требованиями Стандарта.

Итоговое оценивание выпускника начальной школы

Критериями оценивания являются: 
- соответствие достигнутых предметных, метапредметных и личностных результатов обучающихся требованиям к результатам освоения образовательной программы начального общего образования ФГОС; 
- динамика результатов предметной обученности, формирования УУД. 

    В начальной школе в соответствии с законом «Об образовании» государственная итоговая аттестация учеников не предусматривается. Поэтому прямое включение внешней оценки в итоговую оценку младших школьников исключается.
Предметом итоговой  оценки освоения  обучающимися  ООП НОО являются достижения в предметных грамотностях (компетентностях) и ключевых  компетентностях  при освоении основной  образовательной  программы начального  общего  образования, необходимых для продолжения образования, а также внеучебные достижения  младших школьников как  в рамках ООП, так и за ее  пределами.
В итоговой  оценке  реализации  ООП выделяются отдельно (независимо друг от друга)  три  составляющие:
- результаты  текущего оценивания, отражающие динамику индивидуальных  образовательных достижений учащихся, продвижение в достижении  планируемых  результатов освоения ООП НОО;
-    результаты  итоговых  работ, характеризующие уровень освоения  обучающимися основных формируемых культурных предметных способов действий/средств, необходимых для  продолжения  образования на следующем шаге;
-   внеучебные достижения  младших школьников.
 должна позволять фиксировать индивидуальный прогресс в образовательных достижениях ребенка и получить объективные и надежные данные об образовательных достижениях каждого ребенка и всех учащихся.
     На итоговую оценку  при получении начального общего образования, результаты которой используются при принятии решения о возможности (или невозможности) получения общего образования следующего уровня, выносятся только предметные и метапредметные результаты.
      Результаты итоговой оценки освоения ООП используются для принятия решения о переводе обучающихся для получения общего образования следующего уровня 
    Итоговое оценивание происходит в конце обучения в начальной школе и может проводиться в форме накопительной оценки, получаемой как обобщенный результат выставленных ранее оценок, а также в ходе целенаправленного сбора данных или практической демонстрации применения полученных знаний  освоенных способов действий.

      На основании оценок по каждому предмету и по программе формирования универсальных учебных действий делаются следующие выводы о достижении планируемых результатов: 
1. Выпускник овладел опорной системой знаний и учебными действиями, необходимыми для продолжения образования для получения общего образования следующего уровня и способен использовать их для решения простых учебно-познавательных и учебно-практических задач средствами данного предмета. 
Такой вывод делается, если в материалах накопительной системы оценки зафиксировано достижение планируемых результатов по всем основным разделам учебной программы как минимум с оценкой «зачтено» (или «удовлетворительно»), а результаты выполнения итоговых работ свидетельствуют о правильном выполнении не менее 50 % заданий базового уровня. 
2. Выпускник овладел опорной системой знаний, необходимой  для получения общего образования следующего уровня  на уровне осознанного произвольного овладения учебными действиями. 
Такой вывод делается, если в материалах накопительной системы оценки зафиксировано достижение планируемых результатов по всем основным разделам учебной программы, причем не менее чем по половине разделов выставлена оценка «хорошо» или «отлично», а результаты выполнения итоговых работ свидетельствуют о правильном выполнении не менее 65 % заданий базового уровня и получении не менее 50 % от максимального балла за выполнение заданий повышенного уровня. 
3. Выпускник не овладел опорной системой знаний и учебными действиями, необходимыми для  получения общего образования следующего уровня. 
Такой вывод делается, если в материалах накопительной системы оценки не зафиксировано достижение планируемых результатов по всем основным разделам учебной программы, а результаты выполнения итоговых работ свидетельствуют о правильном выполнении менее 50 % заданий базового уровня. 
Решение об успешном освоении программы начального образования и переводе выпускника для получения общего образования следующего уровня принимается педагогическим советом на основе сделанных выводов о достижении планируемых результатов освоения ООП. 
В случае, если полученные ребенком итоговые оценки не позволяют сделать однозначного вывода о достижении планируемых результатов, решение о переводе выпускника для получения общего образования следующего уровня принимается педагогическим советом с учетом динамики образовательных достижений выпускника и контекстной информации об условиях и особенностях обучения данного выпускника в рамках регламентированных процедур, устанавливаемых Министерством образования и науки Российской Федерации.   

Формы представления образовательных результатов:
- табель успеваемости по предметам (с указанием требований, предъявляемых к выставлению отметок); 
- тексты итоговых диагностических контрольных работ, диктантов и анализ их выполнения обучающимся (информация об элементах и уровнях проверяемого знания – знания, понимания, применения, систематизации); 
[bookmark: _GoBack]- устная оценка успешности результатов, формулировка причин неудач и рекомендаций по устранению пробелов в обученности по предметам; 
- портфолио; 
- результаты психолого-педагогических исследований, иллюстрирующих динамику развития отдельных интеллектуальных и личностных качеств обучающегося, УУД. 

Используемая в школе система оценки ориентирована на стимулирование обучающегося стремиться к объективному контролю, а не сокрытию своего незнания и неумения, на формирование потребности в адекватной и конструктивной самооценке. 
Качество образования МБОУ «СОШ № 3» – комплексный показатель, характеризующий различные стороны образовательной системы МБОУ «СОШ № 3» в ходе реализации ООП НОО.
